



满亚法师



人非圣贤

满亚法师：

您好!在此有些疑惑想请师父开示。一般上，我们和相熟的朋友闲聊时，总是喜欢说些打趣的话，或者互相讽刺来取乐，这种言语上的玩笑是否会成为口业？

为何有些情侣或夫妻分开数年后还会复合?为何两人缘灭后仍欲断难断?到底，缘灭后需要怎样的因缘条件才得以让缘分重生？

师父常规劝我们要懂得放下。那么，执著是否错？如果不执著，相信爱迪生可能不会成功，所有成功人士也不会成功，没有人能守得云开见月明。在此请师父为我解答，谢谢。

美美上

美美仁者：

所谓打趣、讽刺的话，到底是用什么心态来说呢?是想占便宜，还是要让对方难堪?话说出口前又可曾为他人设想：对方听后会难过、受伤或承受得起吗?由于大家并非圣贤，都在各自修行，因此，待人处事应该圆融，毕竟，口业是最容易造的；其实，尖酸刻薄的话有时会像利刀般，能导致他人心灵受创伤，所以非慎言不可。

至于缘生缘灭，所谓的灭是针对因而说的，表示说如果原来的因是生的话，当下的果就是灭，意即凡是相对者就称为因缘生灭法，它既是因也是缘，又是生亦是灭。所以，夫妻可以由相爱而结婚，同样也有可能因无法彼此包容而离异；但，双方分开也将是未来复合的一个开始，只要两人积极修正，诚意忏悔，彼此有心想给对方多一次机会，渴望重新再配对，那又是另一个缘生法，可见，因缘是生生不息、变化万端，所以，缘分是不可能尽的，它只是有时多一点，有时少一些。

而爱迪生的择善固执，是建立在一个目标上，那是充满力量的，他的固执是为了将来更成功。我们要放下的是违反当下因缘之念头，或不可能的结果；而不是放下未来的目标与动力；若不愿意接受、面对，即会障碍未来机会。有些人的执著是不能接受当下结果，有者则是为了创造未来结果，要看所执著的是那一类。

满亚合十

口述、满亚法师 笔录、何润霞
《南洋商报》09/03/2003